מתוך תקליטור הספר – עולם של אנרגיה
ערכה: תמי דסה, 2002


דף עבודה – מדידת כמויות אנרגיה לפני גלגול ולאחריו

לפניכם דף עבודה במחשב  המסכם את ההדגמה הוירטואלית שצפיתם בה.

ענו על השאלות במחשב ושימרו את תשובתכם בתיקיה האישית.
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למערכת זו אין שימוש טכנולוגי, כלומר, היא איננה מהווה חלק של מכשיר או של מתקן כלשהו. היא נועדה להציג בפניכם גלגול אנרגיה המתרחש תוך כדי איבוד מינימלי של אנרגיה לאנרגיית חום. במערכות שימושיות, כמויות האנרגיה אשר אינן מנוצלות – אלא מתגלגלות לאנרגיית חום בלתי שימושית – לרוב גדולות הרבה יותר.

תיאור המערכת שראיתם בניסוי הוירטואלי:

התבוננו בתמונות.

בתמונה הימנית: המערכת כוללת גלגל אופניים הצמוד לשולחן ומאונך לרצפה, סלסילה הקשורה לחוט ובה משקולות, החוט כרוך על ציר הגלגל. 

בתמונה השמאלית: החוט הכרוך לציר הגלגל נראה מקרוב.

תיאור הניסוי

מכניסים לסלסילה כמה משקולות שמשקלן ידוע. תולים את הסלסילה על ציר הגלגל כשהחוט כרוך על הציר והדוק אליו. מודדים במדויק את גובה תחתית הסלסילה בעזרת מטר ופֶלֶס.

משחררים את הסלסילה. הסלסילה נופלת ומושכת את החוט תוך כדי נפילתה. החוט הנמשך גורם לגלגל להסתובב. 

כאשר הסלסילה מגיעה לרצפה, החוט מתוח למלוא אורכו. תנועתו הסיבובית של הגלגל נמשכת וגורמת לחוט המשוחרר להיכרֵך מחדש על הציר. החוט הנכרך מעלֶה את הסלסילה עד שתנועת הגלגל מגיעה לסיומה. ברגע זה עוצרים את הגלגל במקומו, ומודדים את שיא הגובה החדש של הסלסילה. 

חזרות בניסוי: חוזרים ומודדים את הגובה הסופי 3 פעמים ומחשבים את הממוצע של 3 הגבהים.

· בסדרת המדידות הראשונה משקל הסלסילה היורדת שווה למשקל הסלסילה העולה.

· בסדרה השנייה הרחיקו משקולת אחת בת 3 ניוטון מהסלסילה ברגע שהיא נגעה ברצפה. לכן משקל הסלסילה העולה קטן יותר ב- 3 ניוטון.

· בסדרה השלישית הוסיפו לסלסילה משקולת אחת בת 3 ניוטון ברגע הנגיעה ברצפה, לכן משקל הסלסילה העולה גדול יותר ב- 3 ניוטון.

תוצאות

לפניכם תוצאות הניסוי השלם כפי שאפשר לצפות בו בקלטת מדע במעבדה ב'.
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	גובה סופי 
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עיבוד הממצאים ומסקנות

1. לאחר שצפיתם בקטע המצולם ענו במחשב על השאלות הבאות: 
1. מהי האנרגיה ההתחלתית?  
2. מהי האנרגיה הסופית?   
3. מהי האנרגיה ברגע שבו הסלסילה נוגעת ברצפה? 

4. מהי האנרגיה בנקודה כלשהי במסלול הנפילה של הסלסילה או במסלול העלייה שלה?   
5. ציירו כאן את תרשים גלגולי האנרגיה בניסוי:
המשך בעמוד הבא…

2. עבור כל סדרה של ניסויים, חשבו את כמות האנרגיה ההתחלתית ואת כמות האנרגיה הסופית. 
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3. חשבו לפי הנוסחא שבטבלה, מהו אחוז כמות האנרגיה הסופית מתוך כמות האנרגיה ההתחלתית בכל סדרה. (אפשר להשתמש במחשבון של המחשב)
	כמות האנרגיה הסופית

          -------------------------------------  x  100
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4. מדוע לא התקבלה תוצאה של 100%? האם חוק שימור האנרגיה לא מתקיים במערכת זו? ענו ונמקו.


